Chapitre 1 : l'eau dans l'environnement
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A) Propriétés de la matière

Un solide a une forme propre et on peut le saisir.

Un liquide adapte sa forme au récipient qui le contient.

La surface libre d'un liquide au repos est toujours horizontale.
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Un gaz se disperse et occupe tout l’espace (le volume) qu’on lui offre.

B) Comment tester la présence d’eau ?
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	1
	eau
	eau
	eau

	2
	carbonate

de sodium
	chlorure

de sodium
	sulfate

de cuivre*

	résultat
	aucun
	aucun
	bleu


*anhydre : sans eau
Pour détecter la présence d’eau, on utilise une poudre blanche nommée sulfate de cuivre anhydre. Elle devient bleue au contact de l’eau. Cela permet de tester la présence ou non d’eau.
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Chapitre 2 : Comment rendre une eau limpide ?

A) Comment séparer les constituants solides des mélanges

A retenir :
    • Un mélange est formé de plusieurs types de constituants (exemple : du chocolat au lait). Un corps pur est formé d’un seul type de constituant (exemple : l’eau déminéralisée).
    • Un mélange est homogène si on ne peut pas distinguer les constituants à l’œil nu, sinon, le mélange est hétérogène.
    • Une décantation permet de séparer les constituants solides les plus denses d’un mélange.
    • Une filtration permet d’obtenir un liquide, le filtrat, qui est un mélange homogène.
b) Le coefficient est égal à 100 :

10 x 100 = 1000 mL
... x 100 = 1000 kg
10 kg de fleur d'oranger produiront 10 mL d'essence de Neroli.
c) On a le même coefficient (10 mL pour 1L).
... x 100 = 3000 kg
Il faudra 30 kg de rose pour fabriquer 10 mL d'essence Centifolia.
Chapitre 3 : Mesures physiques
22 300 livres
10 115 kg
10 000 kg équivalent (environ) à 20 000 livres 
Utilisez la proportionnalité pour convertir 5 000 livres en kilogrammes.
4) 10 000 kg = 20 000 livres


2 500 kg = 5 000 livres

5 000 livres correspondent à 2 500 kg.

5) Calcul du reste de carburant :

10 115,18 - consommation = reste

Calcul de la consommation de carburant :

On sait que pour un km parcouru, on consomme 2,5 kg.

Or, on parcourt 500 km donc :

2,5 x 100 = 250 kg

250 x 5 = 1250 kg

10 115,18 - 1250 = 8865,18 kg

Le carburant restant après 500 km est égal à 8865,18 kg.
A) Volume

Le volume représente l'espace occupé par un objet.

Les unités de volumes sont : 

le litre ou le m3 (mètre cube)

1 m3 = 1 000 L

1 cm3 = 1 mL   /!\
Exemple : Un cube de 3 m de côté aura un volume de 27 m3.

Combien de mL possède cet objet ?

27 m3 = 27 000 L

1 L = 1 000 mL

27 000 L = 27 000 000 mL
Appareil de mesure : 
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prouvette graduée
Il faut se placer au niveau du ménisque pour mesurer le volume.

B) Masse

La masse représente la quantité de matière que possède un objet (une substance, ...).
Elle se mesure à l'aide d'une balance :
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Le bouton TARE remet à zéro la balance. Il existe 
aussi les balances de type Roberval (à plateaux équilibrés).
C) La température

La température se mesure à l'aide d'un thermomètre (électronique ou à liquide).

Les thermomètres fonctionnent avec la dilatation thermique.
Le thermomètre centigrad ou à degré Celsius est fixé grâce à la solidification de l'eau et la vaporisation (ébullition).

Il existe aussi les degrés farhenheit °F et les Kelvin.
La température représente l'agitation thermique  de la matière.
Tableau de conversion des volumes :
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0,02 hL = 20  dL    (0,02 x 10 x 10 x 10)
Activité : trajectoire

Le skieur laisse une trace derrière lui, on peut donc savoir sa position tout au long de son déplacement. C'est la trajectoire.
Activité : la distillation

Bilan de l'activité : 
Schéma :


Légende : 

1- support élévateur



6- thermomètre



2- chauffe ballon



7- réfrigérant à eau 

3- ballon à fond rond



8- arrivée d'eau froide

4- eau minérale




9- sortie d'eau 
5- colonne de distillation


10- distillat









11- erlenmeyer
Les sels minéraux ne se vaporisent pas, ils restent dans le ballon à fond rond. Le distillat obtenu est de l'eau pure (un seul constituant).

Chapitre 5 : changement d’état, masse, volume, température

Méthode : réaliser un graphique
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Activité : évolution de la température

1) D'après le document 3, la vaporisation est étudiée. Le document 1 explique que la vaporisation est le changement de liquide à gaz.

2) Doc 3 et 4b : la température augmente et reste constante

Doc 3 4a : la température augmente (3), température diminue (4a).

3) On peut supposer que l'éthanol est un corps pur car comme pour l'eau pure : au cours de la vaporisation la température est constante.
Bilan de l'activité : 

Pour savoir si une substance est un corps pur, on mesure la température au cours de son changement d'état.

Si cette température est constante alors c'est un corps pur.

Activité : solidification de l'eau pure
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La masse se conserve au cours d'un changement d'état.

Le volume a diminué au cours de la fusion de l'eau. Les molécules d'eau sont plus compactées à l'état liquide qu'à l'état solide pour l'eau.
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Activité - mouvement : calcul de vitesse

Rappel : on utilise les unités de vitesse suivante :



km/h

ou


m/s

Expression du calcul de vitesse :

La vitesse se calcul par le quotient de la distance et du temps.

Chapitre 6 : origine de la matière 

L'origine de l'eau sur Terre est cosmique.

Activité : d'où vient l'eau sur Terre

Activité : composition d'une météorite

On doit trouver les éléments qui composent la météorite de Tamentit. D'après le document 2, les éléments d'une météorite sont liées à sa classe (sidérite, chondrite etc). Le graphique nous donne la classe en fonction de la masse volumique : c'est donc cela qu'il faut calculer pour résoudre le problème.

Unité de la masse volumique (doc.2) :





g          /


cm3




↓

  ↓


  ↓




masse       divisée

volume

Exemple de calcul de masse volumique :
	20 g
	32 g
	63 g
	100 g
	250 kg
	300 kg

	4 cm3
	16 cm3
	9 cm3
	0,00025 m3
	10 cm3
	0,060 m3

	5 g/cm3
	2 g/cm3
	7 g/cm3
	400 000  g/m3
	25 kg/cm3
	5000 kg/m3


300 kg = 300 000 g

0,060 m3 = 0,060 x 1 m3  
= 0,060 x 1 000 000 cm3







= 60 000 cm3


300 000
 60 000

= 5 g/cm3
Bilan :

La masse volumique (en g/cm3) permet de déterminer la matière (fer, nickel, calcium etc). C'est le nombre de gramme pour 1 cm3 .

Organisation de la matière dans les trois états :

État solide : les molécules sont ordonnées et serrées entre elles

État liquide : désordonnées, serrées, en mouvement

État gazeux : désordonnées, dispersées, en mouvement

1. Avant le 18ème siècle, l'eau était considérée comme un élément indivisible selon la théorie des quatre éléments d'Aristote. Ce n'était pas prouvé scientifiquement.

2. Henry Cavendish, un chimiste britannique, découvrit l'hydrogène en 1766. Il le nomma "air inflammable" car il participe aux combustions.

3. Antoine Lavoisier, un chimiste français du 18ème siècle, est reconnu pour avoir démontré que l'eau est un composé de l'hydrogène et de l'oxygène.

PARTIE ÉLECTRICITÉ

Chapitre 7 : le circuit électrique élémentaire

Activité 1 : éléments d’un circuit
1) Ils ont tous les deux bornes ou deux branchements (di signifie deux et pôle est synonyme de borne).
2) J’utilise la pile, c’est le générateur.

3) Le générateur fournit un courant électrique.
4) Les récepteurs utilisent le courant électrique mais n'en fabriquent pas.

Activité 2 : différentes formes d'énergie

Les différentes formes d’énergie : 
Énergie chimique : contenue dans la matière, exemple : le bois contient de l’énergie chimique qui est convertie en énergie thermique.
Énergie électrique : qui pousse les électrons
Énergie thermique : qui agite les molécules
Énergie lumineuse : reliée à la lumière
Énergie mécanique : énergie liée au mouvement
Énergie nucléaire : liée à la fission du noyau de l’atome
Diagramme de bilan d'énergie : 
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On dit qu'une lampe convertit l'énergie électrique en énergie thermique et lumineuse.
Chapitre 2 : Conduction du courant électrique

Activité : schéma et conduction du courant
1) Un schéma est moins détaillé qu'un dessin.

2) L'objectif d'un schéma est d'être compris par un maximum de personne.

3) Le schéma doit respecter des règles : 


- ne pas mettre trop de couleur


- aucun effet artistique


- utiliser des symboles normalisés

4) Photographie, schéma et dessin

B) Test de conduction :
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Il suffit d'observer la lampe :


- si elle s'allume, le matériau est donc conducteur


- si elle ne s'allume pas, le matériau est donc isolant
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